

25/2022/IV.12.)  
KT. ked. ülés  
lee

Fancsal Község Önkormányzata  
3848 Fancsal, Rákóczi út 46.

## Fancsal turisztikai célú fejlesztésének koncepciója

Fancsal egyelőre nem tartozik az idegenforgalmilag, turisztikailag felkapott települések közé. Közelében jelentősebb turisztikai célpontok vannak, mint például a Boldogkői vár, vagy a világörökségi Tokaj-hegyalja.

Ez azt is jelenti, hogy elsődleges célja ezen térségekkel való versengés nem lehet – már ami a turisztikai pozíciót illeti.

Ugyanakkor elhelyezkedése, fekvése, adottságai miatt sok kiaknázható többlettel bír.

*Fancsal.hu: „Fekvése A Cserehát keleti részén fekszik, Miskolctól mintegy 40 kilométerre északkeletre. Közúton a 3-as főúton érhető el a legegyszerűbben, amelyről Forrónál kell letérni északnyugat felé a 2625-ös útra. Ez az út végighalad a község központján, majd továbbfolytatódik a 2624-es útig, Baktakékig, tehát Fancsal ily módon a Száraz-völgy felől is megközelíthető.*

*A legközelebbi települések: Baktakék 3 és Forró 5 kilométerre, a legközelebbi város, Encs mintegy 6 kilométerre található.”*

Fenti idézett rövid leírást kiegészítjük:

Fancsal Magyarország északkeleti részén, az egyik legkevésbé preferált megyében, annak szintén elmaradottabbnak ítélt régiójában és - ha még lehet tovább fokozni a régió legszegényebb tájegységi elnevezése alapján meghatározni szokott területén van, Cserehátban.

Maga tájegység nem tükrözi a társadalmi elmaradottságot: szép hely ez.

Itt még lehet tiszta levegőre ébredni, lehet az emberi életet a természethez közelebb, tehát természetesen élni, úgy tevékenykedni, ahogy az az emberi létezéshez illik.

Hogy a turisták, látogatók, az idegenforgalom aktív résztvevői, vendégei számára mi lehet manapság vonzó, azt meg tudjuk fogalmazni: a látnivaló miatt, a programok miatt, a kikapcsolódás lehetősége miatt, esetleg gasztronómiai élmények érdekében indulnak el az emberek, családok.

Jelenlegi adottságok:

Fancsal egy érdekes, értékes és látványos lakott része az **országos kéktúra útvonalnak**. Még egy ideig megmarad a Rákóczi út felső részének egyedi és impozáns beépítése, a körbetornácos, vértelkdíszes, eléggé egységes utca-arculatot mutató képe, ahonnan a pincesorra lehet fordulni, amelyik a préházaival és hangulatával minden időben magával ragadó. Erre az adottsági vonalra alapozva a település turistaszállások, sétányok, pihenőközpontok, ellátó-egységek kiépítését szorgalmazná, illetve segítené.

A fancsali zártkertek tetején a Cserehátból kivezető utak mentén két új tájegység tárul a túrázó elé: a Hernád-völgye és a Zempléni hegység (Tokaj-Eperjes hegylánc). Ezen, ezeken a helyeken **kilátót** lenne érdemes készíteni, de nagyobb léptékű megoldással: úgynevezett **tájegység-kapu** jelleggel, **többféle szolgáltatással**, esetleg **tárlathelyekkel**, akár termelői találkozópontként, piacként.

Fancsal névéhez minden magyarulta vidéken egy kifejezés kapcsolódik: **fancsali képet** vág. Sokan nyilván nem is tudják, hogy hol van Fancsal és miért is alakult ki a kifejezés, de ebből, mint egy érdekes adottságból előnyt lehet és kell kiaknázni. Ennek több módja van: a kifejezés onnan ered, hogy állítólag egy útszéli pléhkrisztus arcán erősen elrajzolt arckifejezést festettek a korabeli naiv mesterek. Erre építve lehet és kell például pléhkrisztus gyűjteményt létrehozni – vagy valódi leletekkel vagy csak gyűjtött fotókkal, a még fellehető ilyen emlékekről. Kapcsolódhatna ehhez egy vagy több rendezvény: Fancsali kép régiségpiac, Fancsali kép - fotótábor, Fancsali kép - képzőművészeti alkotótábor – az ezen táborokhoz, de általánosan is kapcsolódó gasztronómiai szolgáltatással és esetleg borozókkal. A pincesor építményei az alkotók, vendégek számára szálláshelyként átalakíthatók, igazán igényes módon is.

Nagy és érdekes mutatvány, hasznos beruházás lenne a falut keresztülszelő patak (Fancsali patak a neve) felső folyásánál megduzzasztva azt egy **horgásztavat és egy szabad strandot** kialakítani (Fan-csali). Ennek nyilván komoly hatósági és tervezési munka az előzménye, de bizonyára a mérnöki feladat megoldható, ezzel a többi lehetőség kitárul.

Érdekes és hangulatos teresedés van a falu szívében: az evangélikus templom dombjának az aljában: forrás fakad, a lélek vize.

Ide vonzó közösségi használatú park létesíthető.

A felsorolt elgondolások még nem tartalmazzak minden elképzelést, de alapfogalmazványoknak, rövidtávú elképzelések összefoglalásának megfelelnek. Hiszen az elképzelések valóra váltása egy folyamat, melynek során a program változhat: bővíthet, kiegészülhet, átcsoportosulhatnak bizonyos elemei, súlyozásuk megváltozhat – és ez így optimális, ha az eredeti koncepció érdekében történik.

Jelen leírás végén az elsődleges programelemeket kiemeljük:

**Tájegységkapu – impozáns építmény**, a Cserehát (minden egyéb magyarázattal ellentétben egy korábban jelentősebb patak, a Csere –patak hátságáról kapta a nevét) keleti bejáratánál.

**Kilátó a zártkerti magasponton**: impozáns, sőt, akár *extravagáns*, és ezzel vonzó *célpont*ként alkotott építmény, mely a kilátás és fülelés mellett több célnak is szolgál: alsóbb szinteken kisebb tárlat (Fancsali kép), teresedés révén rendezvényhelyszín díszlete, akár települési jelkép – ha sikerül az építményt fentiek szerint építészetileg, formailag, „térplasztikailag” megfogalmazni.

**Horgászto - Fan"csali" - és strand:** A víz az egyik legvonzóbb turisztikai, idegenforgalmi cél. Fentiek szerint egy megfelelő méretű és kiképzésű tó kialakítására Fancsalnak van lehetősége, és vízrajzi adottsága.

Ezeket a program-elemeket tartjuk elsődlegesnek.

További fejlesztési elemek ötleteit is kidolgoztuk, melynek előterjesztésére talán későbbi ütemben lesz lehetőségünk.

Fancsal 202. április 12.



  
Nyitrai Péter  
polgármester